

聚焦巴以冲突

更多援助有望“加速”进入加沙

美国批以色列“说的和做的有差距”

以色列官员7日说,以方将开放与加沙地带交界的凯雷姆沙洛姆口岸用于检查援助物资。多家媒体报道,此举有望让更多援助物资“加速”进入加沙地带。

同一天,多方继续敦促在加沙地带达成人道主义停火。美国国务卿安东尼·布林肯罕见公开说,以色列方面就保护平民“说的和做的有差距”。

7日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,巴勒斯坦人查看遭以军袭击后的建筑废墟。



在加沙地带南部城市拉法一处临时营地内拍摄的儿童。本轮巴以冲突爆发以来,加沙地带已有超过180万人流离失所。



12月7日,在以色列特拉维夫,人们点亮蜡烛参加集会,祈盼被扣留在加沙地带的人员早日归来。

开放口岸

以色列国防部队内政事务协调办公室负责人埃拉德·戈伦7日告诉媒体记者,以方“将开放凯雷姆沙洛姆口岸用于检查”,时间为“数天后”。

这一办公室主要负责巴勒斯坦民事务,其所说的凯雷姆沙洛姆口岸位于以色列与加沙地带东南部交界。巴以新一轮冲突爆发前,超过六成货物物资经这一口岸进入加沙地带。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思7日说,目前磋商仍在继续,“现在没有积极迹象表明,(凯雷姆沙洛姆口岸)可能很快就会开放”。

格里菲思说,如果口岸开放,将对更多援助物资进入加沙地带产生“重大推动作用”,有助大幅加快物流进程,目前交战双方都有更大意愿开放这一口岸。

新一轮巴以冲突10月7日爆发以来,对加沙地带的援助物资全部从拉法口岸运入。这一口岸地处加沙地带与埃及边界,是加沙唯一不经过以色列的出入通道。联合国等方面警告,经由拉法口岸运入的援助物资远不能满足加沙民众需求。

目前,以军对加沙地带的袭击已造成超过1.7万人死亡、4.6万余人受伤。以方说,本轮冲突已造成约1200名以色列人死亡。

戈伦向媒体记者披露,以色列正与美国、联合国和埃及方面磋商,讨论如何增加人道主义援助物资数量。路透社援引消息人士的话报道,各方正在商讨开放凯雷姆沙洛姆口岸的最终安排,涉及联合国参与的快速检查系统等。

格里菲思警告,加沙地带的援助工作状况不稳定,以军在加沙南部的军事行动“只是复制”其在加沙北部的行动,当前的人道主义行动“不稳定,不可靠,也不持久”。

敦促停火

以军7日通报,其部队在加沙地带南部城市汗尤尼斯打死多名枪手,其中包括2名从地道中钻出的枪手。

加沙地带卫生部门7日通报,以军过去24小时内,在加沙地带的袭击造成约350名巴勒斯坦人死亡。

阿拉伯国家再次敦促立即在加沙地带实现人道主义停火。阿拉伯联合酋长国已提请联合国安全理事会8日就一份决议草案进行表决。这份草案先前经多方辩论及修改,最终内容包括“必须依据国际人道主义法保护巴勒斯坦和以色列平民”,同时要求“立即无条件释放所有被扣押人员”。

美国和以色列方面反对全面停火,认为这将对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有利。按以方统计,目前仍有138人被哈马斯扣留在加沙地带。

美国国务卿布林肯7日说,以色列先前承诺保护平民,“但保护平民的意图与我们现在看到的实际结果之间有差距”。路透社说,这是布林肯个人对以色列最强烈的公开批评。

“这场向南部推进的战斗已经进行了近一周……以色列仍然必须重视保护平民。”布林肯在会晤到访美国的英国外交大臣戴维·卡梅伦后告诉媒体记者。

同一天,美国总统约瑟夫·拜登与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡、约旦国王阿卜杜拉二世分别通电话。白宫说,拜登“强调了保护平民和将平民与哈马斯分开的迫切需要”,包括通过人道主义走廊“让人们安全离开划定的交战地区”。

不过,美国总统国家安全事务首席副助理乔恩·芬纳7日在华盛顿出席阿斯彭安全论坛时披露,美方目前没有对以方何时结束与哈马斯在加沙地带的主要战斗设定期限。(据新华社电)

观天下

制裁俄罗斯大亨效果不彰 西方想新招

意大利北部维罗纳市,61岁的俄罗斯亿万富翁伊戈尔·马卡罗夫坐在露台上,喝着咖啡,享受着阿尔卑斯山南麓的阳光,谈起被西方制裁的生活。

马卡罗夫靠做能源生意起家。受西方制裁影响,他的扩张计划搁置,一艘游艇被查封,两架公务机停飞。他只能乘坐廉价航班从塞浦路斯到意大利度假。

“这些针对我的制裁意义何在?它们实现了什么?它们没有帮到乌克兰。”马卡罗夫的疑问,只是西方对俄罗斯制裁效果远不如预期的一个缩影。

据美联社6日报道,俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动以来,西方国家制裁数十名俄亿万富翁,冻结其资产,意图掐断俄政府和特别军事行动资金来源,并促使这些富豪反对俄总统弗拉基米尔·普京。

按照欧洲联盟委员会外交事务发言人彼得·斯塔诺的说法,西方希望借助制裁,让这些富豪感受到他们与普京保持关系的“后果”,最终促使他们做出“行为改变”。

英国前驻白俄罗斯大使、伦敦国际战略研究所俄罗斯和欧亚事务高级研究员奈杰尔·古尔德-戴维斯认为,制裁给俄富豪造成一些困难,但是“从短期看并没有让乌克兰受益”。

去年4月,美国拜登政府称可在某些条件下没收制裁俄富豪资产并转交给乌克兰。美联社分析,这种措施的难点在于,通常只能因受制裁富豪关联犯罪活动而清算其资产,而确认有罪耗时漫长,并且大多数受制裁俄富豪目前并没有受

随着今年乌克兰反攻受挫,西方民众对援助乌克兰支持度下降,围绕援乌前景的疑虑越来越多。一些西方国家前官员和专家呼吁另辟蹊径,比如为受制裁俄富豪提供“花钱买平安”的选择,促使他们从个人资产中拿出可观资金捐给乌克兰。

美联社分析,对西方国家而言,这种操作会引发政治、法律等方面争议。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基的一名制裁事务助理说,乌方不支持对任何俄罗斯富豪减轻制裁,除非后者“相当大一部分”资产被

未达预期

然而,只有少数受到制裁的俄富豪批评普京和反对特别军事行动。原美国国家安全委员会高级官员菲奥娜·希尔指出,美国政府希望借助制裁俄罗斯富豪惩罚普京,但是显然没有奏效。

马卡罗夫名下大约90%资产已遭加拿大、英国、澳大利亚和新西兰冻结。加拿大方面指认马卡

“公关工具”

到刑事指控。

一些受制制裁富豪在西方国家打起官司,指认所受制裁不透明、非法、不公平。

在一些批评制裁不力的人看来,这种零敲碎打的制裁不过是西方国家用来展现支持乌克兰的“公关工具”。

花钱买平安?

转给乌克兰用于重建。这名不愿公开姓名的助理说,乌方还要求受制制裁富豪“发表非常明确的公开声明”,谴责普京以及特别军事行动。

按照美联社的说法,受制制裁富豪如果接受这种要求,就有机会继续在西方国家做生意赚钱,也可以让子孙后代继承遗产。但是,他们清楚那么做的风险:激怒克里姆林宫,成为“叛国者”。

罗夫利用其与俄政府高官的密切关系,充当能源交易中间人,为俄特别军事行动提供资金支持。

马卡罗夫否认一切指认,称他2013年以后就没有在俄罗斯做过生意。

由于西方国家各自根据国内法、出于经济和地缘政治考虑出台制裁措施,大多数俄富豪没有在所有西方国家都遭制裁。马卡罗夫没有遭欧盟国家和美国制裁,仍然可以在塞浦路斯、意大利和阿联酋惬意生活。

一些西方国家前政府官员则不那么认为。曾在美国国务院主持对俄制裁的丹尼尔·弗雷德说,制裁并非有“决定性”作用,但“对普京和俄罗斯体制构成压力”。古尔德-戴维斯说:“大家不期待一年半内打败俄罗斯……为什么我们应该期待制裁在一年半内引发俄罗斯政权崩溃呢?”

俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫本周早些时候谈及西方对俄制裁时说:“任何迫使我们改变政策的企图注定失败。”

俄罗斯银行家奥列格·京科夫今年7月放弃俄罗斯国籍,谴责普京和特别军事行动,换来英国取消对他的制裁。俄罗斯搜索引擎巨头克捷科斯基联合创始人阿尔卡季·沃洛日今年8月公开谴责特别军事行动,却至今还在欧盟制裁名单上。

马卡罗夫今年早些时候宣布放弃俄罗斯国籍,却没有换来取消制裁。他没有明确谴责普京,认为这样做“毫无意义”、不会影响普京在俄罗斯的高支持率。(据新华社电)

环球时讯

法国总统宣布设立“总统科学委员会”



据新华社电 法国总统马克龙7日宣布设立“总统科学委员会”,以加强决策层与科学界的沟通,提升科研水平。

据法国《世界报》报道,马克龙在宣布这一决定时指出,“法国是且必须继续是重要的科研国家”,科学和研究应成为该国的优先事项。他承诺进行一场“真正的革命”,使法国的科研水平“更具竞争力”。

《世界报》援引法国总统府的消息介绍,“总统科学委员会”将是一个常设机构,主要发挥内部咨询作用,“以便总统能够获得研究人员对某些科学优先事项的实时意见与反馈”,从而深入了解一些“不会成为新闻头条,但关乎未来的”科学主题。

据报道,该委员会由12名成员组成,包括诺贝尔物理学奖获得者阿兰·阿斯佩、诺贝尔经济学奖获得者让·蒂罗勒以及数学、微生物学、生态学等方面的专家。

此外,马克龙当天还宣布,将对法国国家科学研究中心、法国国家健康与医学研究院、法国国家农业食品与环境研究院等主要科研机构进行改革。

美军停飞全部“鱼鹰”



在日本冲绳美军普天间基地驻留的“鱼鹰”运输机。

据新华社电 美国军方6日宣布,在对“鱼鹰”运输机最新坠机事件的调查进行期间,美军这一机型飞机全部停飞。

美国空军特种作战司令部说,驻日美军一架“鱼鹰”11月29日在日本海域坠毁的确切原因尚待查明,初步调查显示事故可能关联“材料问题”。为“减少风险”,“鱼鹰”在调查进行期间全部停飞。

美国总统约瑟夫·拜登5日确认,在日本坠毁的“鱼鹰”机上8人全部死亡。据日本共同社报道,这是“鱼鹰”2007年开始服役以来死亡人数最多的事故。事发后,日本停飞日方装备的“鱼鹰”,同时请求驻日美军停飞这一机型,但美方并未马上照做。

美方6日宣布停飞后,日本内阁官房长官松野博一回应道,“确保飞行安全是重中之重”,日方将继续寻求与美方共享“鱼鹰”相关信息。

日本冲绳县议会、冲绳县名护市和宜野湾市议会7日分别通过抗议决议案,要求美军在查明“鱼鹰”坠毁确切原因并采取有效措施防止同类事故前停飞部署在冲绳美军基地的“鱼鹰”。

据美联社报道,美军共有大约480架“鱼鹰”。这种倾转旋翼机既可像直升机一样垂直起降,也可像固定翼飞机一样高速平飞。“鱼鹰”试飞和服役期间多次发生致命事故,迄今已致逾50人丧生,仅过去20个月内就4次坠毁,致20人死亡。

伊拉克首都“绿区”遭火箭弹袭击

据新华社电 伊拉克内政部一名消息人士8日说,伊首都巴格达“绿区”当天遭到12枚火箭弹袭击,目前没有人员伤亡报告。伊拉克内政部一名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者,袭击发生在黎明前,火箭弹落在“绿区”的美国大使馆附近。使馆区内响起了警报声。

巴格达“绿区”是包括国民议会大楼在内的伊拉克主要政府机关和多个外国大使馆所在地。

目前尚无任何组织宣称制造了此次袭击。

塞舌尔进入紧急状态



这是12月7日在塞舌尔马埃岛拍摄的爆炸事故现场。

因塞舌尔一建筑公司存放爆炸物的仓库发生爆炸以及该国持续降雨引发洪水灾害,塞舌尔总统拉姆卡拉旺7日宣布该国进入紧急状态。(新华社电)